ADALET EGITIM KURUMLARI

SORU-1: Doga Endiistri isletmesinde Subat 2024 déneminin Direkt ilk Madde ve Malzeme (Hammadde) Maliyeti
6.000.000 TL, Direkt iscilik 2.750.000 TL, Genel Uretim Giderleri 3.250.000 TL’dir. Bu donemde Dénembas! Yarimamul
Stok 600.000 TL, D6nemsonu Yarimamul Stok 800.000TL, Dénembasi Mamul Stoklari1 1.200.000 TL, Donemsonu Mamul
Stoklari 2.000.000 TL’dir. isletme bu dénemde 13.500.000 TL kedili satis yapmugtir. (KDV ihmal edilecektir.) islemlerin
Gider Yansitma, Yarimamul Uretim, Mamul, Satig gelir ve Satilan Mamul Maliyeti kayitlarini yapiniz.

Cevap -1:
A-DIREKT ILK MADDE VE MALZEME GIDERI 6.000.000.- %
B-DIREKT ISCILIK GIDERI 2.750.000.- %
C-GENEL URETIM GIDERI 3.250.000.- %
TOPLAM URETIM MALIYETI (151 YARI MAMULLER- URETIM) 12.000.000.- £
D-YARI MAMUL KULLANIMI (200.000.- %)
Donem bagi yart mamul 600.000
(-) Dénem sonu yari mamul (800.000)
URETIN MAMUL MALIYETI (152 MAMULLER) 11.800.000.- £
E-MAMUL STOK DEGISIMI (800.000.- %)
Dénem basi mamul 1.200.000
(-) Donem sonu mamul (2.000.000)
SATILAN MAMUL MALIYETI (620 SATILAN MAMUL MALIYETI) 11.000.000.- £
Mad. | ACIKLAMA BORC ALACAK
No
151 YARI MAMULLER - URETIM HS. 12.000.000
711 DIREKT iLK MAD.VE MALZEME
GIDERLERI YANSITMA HS. 6.000.000
721 DIREKT ISCILIK GIDERLER| YANSITMA HS. 2.750.000
731 GENEL URETIM GIDERLER| YANSITMA HS. 3.250.000
Uretim ve giderlerinin yansitilmasi
/
152 MAMULLER HS. 11.800.000
151 YARI MAMULLER — URETIM HS. 11.800.000
Tamamlanan mamul kaydi
/
120 ALICILAR HS. 13.500.000
600 YURT ICI SATISLAR HS. 13.500.000
Satis kaydi
620 SATILAN MAMUL MALIYETI HS. 11.000.000
152 MAMULLER HS. 11.000.000
Satilan mamul maliyet kaydi
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ADALET EGITIM KURUMLARI

SORU-2: OBA Endiistri isletmesinde ele alinan dénemde iiretimde yapilan ortak gider 374.000 TL dir. Uretilen ortak
mamuller H,L,N,A,R iiretim miktarlan sirasiyla ; 20.000 br, 15.000 br, 13.000 br, 12.000 br, 10.000 br. ; katsayilar sirasiyla
1,2,3,4,5 olup ortak mamullerin maliyetini katsayilari kullanarak hesaplayiniz.

Cevap -2:
ORONLER MIKTAR x KATSAYI = KATSAYILI ESDEGER ORTAK GIDER
MiKTAR PAYLARI
H 20.000 X 1 = 20.000 X2 = 40.000.-%
L 15.000 x 2 = 30.000 X2 =60.000.-%
N 13.000 x 3 = 39.000 X2 =78.000.-
A 12.000 x 4 = 48.000 X2 =96.000.-%
R 10.000 x 5 = 50.000 X2 =100.000.-
Toplam 187.000 374.000.-%

Ortak Gider Dagitimi
374.000%/187.000=2%.

SORU-3: Il. dagitim ve lll. dagitim neden yapilir? Yanitlayiniz.

Cevap -3:
ikinci dagitimda, hizmet ve yardimci iiretim gider yerlerindeki endirekt maliyetler esas iiretim gider yerlerine dagitilir.
Uglincii dagitimda, esas (retim gider yerlerindeki endirekt maliyetler uygun yiikleme oranlariyla mamullere yiiklenir.

SORU-4: Standart maliyet sistemini uygulayan ADA Uretim isletmesi’nde iiretim déneminde iiretilen mamul sayisi
1.000 birim olup mamul iiretimine iligkin standart ve fiili veriler agagidaki gibidir:

Standart Uretim Verileri

Standart Siire 0,5 saat/birim
Standart Saat Ucreti 900 t/saat
Fiili Uretim Giderleri

Tiiketilen Toplam Siire 750 Saat
Direkt igcilik Giderleri 750.000 &

isletmede iiretim planlamadan farkli olarak direkt isgilik iicret sapmasi (farki) siire sapmasi (farki) ve toplam iscilik
sapmasi kag ’dir?

Cevap -4:

DIREKT iSGILIK GIDERLERI SAPMASI

Standart Siire=0,5 saat/brX1.000br 500.-Saat
Standart Ucret 900.-TL/saat
Fili sure 750 saat

Fiili Ucret =750.000 TL/750saat 1.000.-TL/saat
Siire Farki= (Fili Siire-Standart Siire) X Standart Ucret
Sire Farki= (750 saat-500 saat ) X 900 TL/saat

Siire Farki= +225.000 (OLUMSUZ)

Ucret Farki=__ | (Fili Ucret-Standart Ucret) X Fili Siire

Ucret Farki= (1.000 TL/saat-900 TL/saat) X 750saat

Ucret Farki= | +75.000 (OLUMSUZ)

TOPLAM DIG FARKI= +225.000+75.000=+300.000TL(olumsuz)
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ADALET EGITIM KURUMLARI

SORU-5: DOSTLAR Endiistri isletmesinde Ocak 2024 ayinda 1.750 adet D, 1.700 adet S, 1.650 adet T mamulii
uretilmigtir. Direkt Ilk Madde Malzeme ve Direkt iscilik giderleri ve direkt iscilik saatleri mamuller bazinda tutarlari
soyledir:

D S T
Direkt ilk madde ve malzeme giderleri | 870.000 TL | 750.000 TL 910.000 TL
Direkt iscilik giderleri 530.000 TL | 470.000 TL 490.000 TL
Direkt igcilik saatleri 35.000DiS | 25.000DiS 27.000DiS

isletmede Ocak 2024 ayi genel iiretim giderleri 1.020.000 TL’dir. Genel iiretim giderleri mamullere iiretim miktarlari
bazinda dagitilacaktir. Mamul bazinda genel iiretim giderlerini hesaplayarak mamullerin birim maliyetini hesaplayiniz.

Cevap__-5:
Genel Uretim Gideri Yiukleme Katsayisi
1.020.000 TL/(1.750 Br + 1.700 Br + 1.650 Br) = 200 TL/Br
D S T
D..M.M 870.000 750.000 910.000
D. Iscilik 530.000 470.000 490.000
GUG (200x1.750 Br)350.000 | (200x1.700 Br) 340.000 | (200x1.650 Br) 330.000
Toplam MI. 1.750.000 TL 1.560.000 TL 1.730.000 TL
Birim Maliyet 1.750.000/1.750 Br 1.560.000/1.700 Br 1.730.000/1.650 Br
=1.000 TL/Br = 917,65 TL/Br = 1.048,48 TL/Br

SORU-6: Yillik liretim kapasitesi 2.000 Adet mamul olan bir isletme, 2024 yilinda 1.000 adet mamul tiretmistir. 2024 yili
iiretim giderleri Direkt ilk Madde ve Malzeme Giderleri 200.000 TL, Direkt isgilik Giderleri 100.000 TL, Degisken Genel

Uretim Giderleri 60.000 TL, Sabit Genel Uretim Giderleri 90.000 TL olarak gergeklesmistir.
Bu bilgilere gore islemleri agikga gostererek; isletmenin ilgili donemine ait; “Normal maliyet yontemine” gore birim
tiretim maliyetini hesaplayiniz.

Cevap -6:

NORMAL MALIYET = Direkt ilk Madde Malzeme Giderleri + Direkt iscilik Giderleri + Degisken Genel Uretim
Giderleri +( Sabit Genel Uretim Giderleri x Uretim Kapasite Orani)

Uretim Kapasite Orani = Uretim Miktari / Uretim Kapasitesi

Uretim Kapasite Orani = 1.000 br. / 2.000 br. = 0,50 = % 50

Direkt ik Madde Malzeme Giderleri 200.000 TL
Direkt iscilik Giderleri 100.000 TL
Degisken GUG 60.000 TL
Sabit GUG (90.000x0.50)= 45.000 TL
Toplam Uretim Maliyeti 405.000 TL
Birim Maliyet =405.000 TL/ 1.000 adet =405 TL/ adet
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ADALET EGITIM KURUMLARI

SORU-7: Bir fabrikada H ve L esas liretim yerleri ile P ve R yardimci tiretim ve hizmet gider yerleri bulunmaktadir. Bu

fabrikanin Ocak 2024 gider dagitim tablosunun birinci dagitim toplamlari sirasiyla H iiretici gider yerinde 2.850.000 TL,
L uiretici gider yerinde 2.570.000 TL, P yardimci gider yerinde 200.000 TL, R yardimci gider yerinde 470.000 TL’dir. P’den
diger gider yerleri sirasiyla %40, %50, %10 oranlarinda yararlanmaktadir. R’'den diger gider yerleri sirasiyla %40, %40,
%20 oranlarinda yararlanmaktadir. igletmede 2. Dagitimi Matematiksel Dagitim Yéntemi’ ne yapimiz ve Genel Uretim
Giderleri Dagitim Tablosu’ nu diizenleyiniz.

Cevap -7: Matematiksel Dagitim Giderlerin Dagitimi

P=200.000 + %20R P Giderinin Dagitimi (300,000)

R=470.000 + %10P A % 40 X 300.000= 120.000 TL
B : % 50 X 300.000= 150.000 TL

P= 200.000 + %20(470.000 +%10P) R: % 10 X 300.000= 30.000 TL

P= 200.000 + 94.000 + 0,02P 300.000 TL

-0,02P= 294.000

0.98P= 294.000 R Giderinin Dagjitimi (500.000)

0,98 0,98 A % 40 X 500.000= 200.000 TL
P=300.000 B : % 40 X 500.000= 200.000 TL
Buldugumuz P degerini R denkleminde yerine koyalim; P : % 20 X 500.000= 100.000 TL
R=470.000 + %10P 500.000 TL
R=470.000 + %10(300.000)

R= 500.000

Gider Dagitim Tablosu

H L P | R TOPLAM
I.DAGITIM
TOPLAMI 2.850.000 2.570.000 200.000 470.000 6.090.000
P'den yararlanma 120.000 150.000 (300.000) 30.000
R'den yararlanma 200.000 200.000 100.000 (500.000)
I.DAGITIM
TOPLAMI 3.170.000 2.920.000 0 (] 6.090.000

SORU 8: Bir iretim isletmesi, ilk giren ilk cikar yéntemi ile evre maliyet sistemini kullanmaktadir. ilgili déneme ait bilgiler
asagidaki gibidir:

Dénem Sonu Yari Mamul 3.000 birim, Dénem Bas! Yari Mamul 2.000 birim, Uretime Baglanan 10.000 birim, Uretimi
Tamamlanan 9.000 birimdir.

Tamamlanma Dereceleri Direkt ilk Madde | Sekillendirme
ve Malzeme

Donem Basi Yari Mamul %20 %30

Donem Sonu Yari Mamul %80 %70

Bu igletmenin egsdeger birimler tablosunu diizenleyerek toplam esdeger birim sayisini ve donemin egdeger birim
sayisini hesaplayiniz?

Cevap -8: ilk Giren ilk Gikar Yoénteminde Esdeger Uriin Miktar;

Tamamlanan 9.000 birim 9.000 birim
Donem sonu yari mamul(3.000br) ( 3.000 x%80) (3.000 x%70)
2.400 birim 2.100 birim
Toplam Egdeger Uriin Miktari 11.400 birim 11.100 birim
Doénem Basi yari mamul(2.000br) (2.000 x%20) (2.000 x%30)
(400 birim) (600 birim)
Dénemin Egdeger Uriin Miktan 11.000 birim 10.500 birim

www.adaletegitimkurumlari.com



	R= 470.000 + %10P
	P= 200.000 + %20(470.000 +%10P)
	P= 200.000 + 94.000 + 0,02P
	-0,02P= 294.000
	0,98P=   294.000
	0,98 0,98
	P= 300.000
	Bulduğumuz P değerini R denkleminde yerine koyalım;
	R= 470.000 + %10P
	R= 470.000 + %10(300.000)
	R= 500.000
	500.000 TL

